道明中學99學年度第二學期第二次段考國一自然科試題
範圍：2-4—4-4                                                   
1、拉馬克的「用進廢退說」會被達爾文的「天擇說」所取代，是因為他的觀點經實驗論證後有所錯誤。下列何者可作為拉馬克理論的反證？　(A)接尺實驗的訓練　(B)枯葉蝶的保護色　(C)魏斯曼的老鼠實驗　(D)運動員的肌肉
2、下列有關突變的敘述，何者錯誤？　(A)突變是生物演化的原動力　(B)大部分的突變是有害的　(C)體細胞發生突變可以遺傳給後代　(D)突變常被人類用來改良動、植物品種

3、下列疾病哪一項不屬於遺傳疾病？　(A)唐氏症　(B)血友病　(C)先天性愛滋病　(D)亨丁頓舞蹈症
4、有人預言21世紀將會爆發糧食危機，於是便有科學家想利用放射線處理植物種子，以得到高產量的特殊品種。請問這種構想可行嗎？　(A)可以，因為經放射線照射的種子，都表現出優良之特性　(B)可以，因為可利用少數有利之突變，做品種改良　(C)不行，因放射線引起之突變，對生物有害　(D)不行，因為放射線會把所有的基因全部破壞

5、表現型正常的雙親生了一個白化症男孩，若再生個表現型正常的男孩的機率為多少？(A) 3/4　(B) 1/2　(C) 3/8　(D) 1/8

6、人類飼養的家畜，其突變品種往往較野生種多，對於此現象，最合理的解釋是：　(A)飼料中可能含有導致突變的物質　(B)人工的飼養可刺激基因突變　(C)野生種的突變多為隱性，飼養的家畜突變多為顯性　(D)人類經常保護一些易被自然界淘汰的突變種
7、下列哪一種食物最有可能是「基因改造食品（GMF）」？　(A)以鹽化的土質使甜度提高的黑金剛蓮霧　(B)用便宜的牛奶灌溉栽種的牛奶芭樂　(C)果肉呈現如牛奶般的乳白色而得名的牛奶鳳梨　(D)食用後，身體能產生抵抗B肝抗體的「疫苗馬鈴薯」
8、據報導，第二匹複製馬是英國科學家從賽馬場中，選出常勝的冠軍馬所複製出來的。關於複製馬的敘述，下列何者錯誤？　(A)胚胎需在母馬的子宮內發育　(B)毛色和冠軍馬的顏色相同　(C)和試管嬰兒一樣是體外受精　(D)這是一種生物技術的產物
9、物種演化過程必須先具有遺傳變異，下列何者可能是生物體發生遺傳變異的原因？(甲)有性生殖；(乙)無性生殖；(丙)孤雌生殖；(丁)基因突變。　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)丙丁　(D)甲丁
10、阿忠用某種殺蟲劑撲滅蟑螂，開始使用時效果還不錯，但長期使用後，發現效果愈來愈差。造成這種現象的最可能原因為何？　(A)蟑螂是活化石，適應力特別強　(B)因為品管不好，殺蟲劑品質不穩定　(C)殺蟲劑造成蟑螂基因突變，產生抗藥性　(D)能抵抗殺蟲劑的蟑螂存活下來，且大量繁衍
11、「天擇說」中認為生物的演化有以下4個步驟：(甲)過度繁殖；(乙)生存競爭；(丙)適者生存，不適者淘汰；(丁)個體差異。下列敘述何者正確？　(A)演化進行順序為丁→乙→甲→丙　(B)演化的原動力為丁　(C)長頸鹿有的頸長、有的頸短稱為丙　(D)不適者之所以被淘汰，是因為被適應者捕食殆盡所致
12、竹節蟲的外觀及顏色像極了乾枯的枝條，這種可以避免天敵侵害的外觀及保護色是如何產生的？　(A)先突變，再經過人類的選擇　(B)先突變，再經過天擇　(C)先經過人類的選擇，再經過突變　(D)先經過天擇，再經過突變

13、下列何者為最早登陸的生物？　(A)兩生類　(B)昆蟲　(C)蘚苔植物　(D)爬蟲類
14、在某一小島上有甲、乙、丙、丁四種鳥類，其鳥嘴長度與個體數量的關係分別如下圖所示。假設此四種鳥類的鳥嘴長度與食性有關。則依圖推論，哪兩種鳥最不可能競爭相同的食物？　(A)甲和乙　(B)乙和丙　(C)丙和丁　(D)甲和丁
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15、右圖為鄰近的I、II兩地層部分剖面圖，請問哪兩個地層屬於同一個生存年代？　(A)甲、丙　(B)甲、丁　(C) 乙、戊　(D) 甲、戊
16、下列哪一項屬於化石？　(A)昨天小狗踩在水泥地上所形成的腳印　(B)包埋在琥珀中的蚊子　(C)阿里山上的千年神木　(D) 前天喝完湯丟在垃圾桶的文蛤殼
17、下列何者不是化石能夠提供給我們的資訊？　(A)生物的食性　(B)生物生存的環境　(C)生物的體色　(D)生物的體型大小
18、臺灣島約在數百萬年前形成，卻找不到恐龍的化石，其主要原因可能為何？　(A)臺灣是海島，而恐龍是陸生生物所以沒有其化石　(B)早期民眾不知道化石的珍貴所以全數丟棄　(C)臺灣島上的化石早就被地震震碎了　(D)恐龍絕跡後，臺灣島才形成

19、由一系列馬的化石，我們可以做出下列何種推論？　(A)體型由大變小　(B)前肢腳趾由單趾變4趾　(C)四趾適合快速奔跑　(D)生存環境由叢林移向草原
20、電影「冰原歷險記」主要是在敘述長毛象、劍齒虎等哺乳動物的冒險故事。請問該部電影的時代背景為何？當時最繁盛的植物又為何？　(A)古生代；蕨類　(B)中生代；裸子植物　(C)新生代；被子植物　(D)現代；孢子植物

21、若某電影公司想要籌拍一部有關地球中生代的電影，則下列哪一景象不適合出現在影片中？　(A)翼龍在天空中飛翔　(B)腕龍吃著裸子植物的嫩葉　(C)暴龍捕食斑馬　(D)陸地上隨處可見昆蟲爬行 
22、下列何者為最早出現在陸地上的維管束植物？　(A)蘚苔植物　(B)蕨類植物　(C)裸子植物　(D)被子植物
23、最原始的哺乳類大約出現在什麼時期？　(A)古生代末期　(B)中生代初期　(C)中生代末期　(D)新生代初期

24、你認為下列何者為恐龍滅絕比較恰當的理由？　(A)氣候劇烈變化，恐龍無法適應新環境　(B)鳥類與恐龍競爭食物　(C)人類大量獵捕恐龍　(D)因為缺乏食物及空間而滅絕

25、下列有關始祖鳥被認為是由爬蟲類演化而來的理由，何者為非？　(A)大小類似小型恐龍　(B)尾巴帶有長長的脊椎骨　(C)翅膀前端具有銳爪　(D)上、下顎具有細小尖銳的牙齒

26、早期兩生類的四肢可能源自於下列何者？　(A)魚類的胸鰭與腹鰭　(B)爬蟲類的前肢與後足　(C)鳥類的翅膀與雙腳　(D)哺乳類的四肢 
27、有關生物分類階層的敘述，下列何者正確？　(A)「同科」必「同屬」　(B)「同綱」必「同目」　(C)「同綱」的親緣比「同科」的親緣近　(D)「同屬」的親緣比「同綱」的親緣近
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28、右圖為病毒簡圖，下列有關此圖的敘述何者正確的？  (A) A是指病毒的細胞膜　(B) A的成分是蛋白質　(C) B是指病毒的細胞核　(D) B的成分是蛋白質
29、下列何者為導致突變的化學因素？　(A) X光　(B)紫外線　(C)輻射鋼筋　(D)亞硝酸鹽
30、人的學名是Homo sapiens，有關此一學名的敘述，下列何者不正確？　(A) Homo是名詞；sapiens是形容詞　(B)若某他種生物的學名中，也有Homo，代表該生物與人類是同屬的生物　(C)林奈提出以英文命名的二名法，奠定生物統一名稱的基礎　(D)若某種生物的學名亦是Homo sapiens，代表可與人類在自然交配下，產出具有生殖能力的子代
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31、甲、乙、丙、丁、戊是屬於同一目之5種生物，右圖為其分類階層。下列敘述何者錯誤？　(A)甲丙親緣關係較甲乙近　(B)乙與丁在7個階層中有5個相同　(C)丁和戊同科　(D)甲丙的屬名相同
32、下列有關原核生物界的特性，何項敘述不正確？　(A)均有細胞壁　(B)均有葉綠素　(C)均無葉綠體　(D)均無細胞核

33、(甲)沒有核膜包圍；(乙)屬原核生物；(丙)遺傳物質散布在細胞質中；(丁)不具有細胞膜。請問大腸桿菌具有上述哪些特徵？　(A)甲乙丙　(B)甲丙丁　(C)乙丙丁　(D)甲乙丁
34、阿米巴原蟲會導致人體罹患阿米巴痢疾，其症狀為腹部不適、漸歇性下痢、發燒、寒顫等，嚴重者可導致肝膿殤、肺膿殤或腦膿殤。請問導致此疾病的病原體與下列何者關係最密切？　(A)霍亂弧菌　(B)肺炎雙球菌　(C)變形蟲　(D)青黴菌

35、下列有關原生生物界的敘述，何者不正確？　(A)構造簡單，皆屬於單細胞生物　(B)是真核生物中最原始的一群　(C)是植物、動物、菌物的祖先　(D)綠藻、黏菌、變形蟲都屬於這一界

36、下列有關藻類的敘述，何者錯誤？　(A)屬於原生生物界　(B)某些種類可與珊瑚共生　(C)藍綠菌屬於藻類的一種 (D)紫菜屬於紅藻的一種

37、黏菌是一種生活在陰溼環境中生物，下列有關黏菌的敘述何者正確？　(A)含有葉綠體，可行光合作用　(B)細胞內不具有核膜　(C)不具細胞壁　(D)可分泌酵素，分解外界物質成為小分子而吸收 
38、在製麵的過程中常會使用老麵，這是因為在老麵中含有功能超強的酵母菌可行下列何項功能致使麵糰鬆軟好吃？　(A)可行發酵作用　(B)可行呼吸作用　(C)可行光合作用　(D)可行蒸散作用

39、抗生素具有抑制細菌生長的功能。請問最早的抗生素是由下列何種生物提煉出來的？　(A)人參　(B)靈芝　(C)青黴菌　(D)冬蟲夏草

40、明玲在超市買了以下食品：優酪乳、海苔醬、麵包、黑木耳、啤酒。請問和菌物界生物有關的食品有幾項？　(A) 3　(B) 4　(C) 5　(D) 6
41、下列何者為最早完全適應陸地生活的脊椎生物？　(A)蘚苔植物　(B)昆蟲　(C)兩生類　(D)爬蟲類
42、下列何者為利用出芽生殖且不具菌絲的單細胞真菌？　(A)酵母菌　(B)冬蟲夏草　(C)黴菌　(D)靈芝
43、臺灣曾是香菇的生產大國，請問香菇的細胞形態屬於表中的哪一種？ 
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 細胞 壁  細胞膜  葉綠 體  細胞 核  

(A)  有  有  無  無  

(B)  有  有  無  有  

(C)  無  有  有  有  

(D)  無  有  無  有  


44、有關細菌與黴菌的敘述，下列何者錯誤？　(A)細菌具有葉綠體，黴菌沒有　(B)細菌沒有核膜，黴菌有　(C)細菌為單細胞生物，黴菌為多細胞生物　(D)細菌無菌絲，黴菌有菌絲
45、下列哪一種疾病是因為染色體數目異常所造成？　 (A)唐氏症　(B)血友病　(C)白化症　(D)蠶豆症
46、下列哪一種人比較需要遺傳諮詢？　(A)夫妻兩人都是小兒麻痺的患者　(B)曾生下白化症孩子的夫婦　(C)經濟能力較差的夫婦　(D)常患感冒的夫婦
47、下列哪些是基因工程技術的應用？(甲)從豬、牛的胰臟萃取胰島素；(乙)抗病毒木瓜；(丙)酷比豬；(丁)螢光魚。　(A)甲丙　(B)乙丁　(C)乙丙丁　(D)甲乙丙丁
48、下列何者非基因改造食品研究的主要目的？　(A)增加農作物的產量　(B)降低生產成本　(C)增加就業機會　(D)提高農作物對抗疾病的能力
49、下列哪一項的形成不是天擇的結果？　(A)好吃的無子西瓜　(B)馬的體型由小到大　(C)長得像枝條的竹節蟲　(D)污染嚴重的地區，黑色蛾所佔比例較高
50、阿玲用顯微鏡觀察麵包發霉的地方，請問她可能看到下列何種結果？
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